

COMENTANDO

¿Qué ejemplos tan admirables nos está dando Francia! Ha comprendido que su salvación, ahora como siempre, está en los campos, y no pasa día sin que el Gobierno decreté alguna nueva disposición encaminada a favorecer los intereses de la Agricultura...

¿Qué dirán el Sr. Espada y los «espadistas» cuando se enteren de que esa es la política imperante hoy en todo el Mundo? No se alarma ya nadie de que los productos de la tierra cuesten más caros que en 1914...

Resultado de esa política iniciada ya hace bastante tiempo ha sido un notorio resurgimiento agrícola. Los cultivadores...

han visto que el Gobierno los amparaba, y han sembrado como nunca. Próxima la cosecha no ha pensado el Gobierno en engañarles, sino que ha consolidado su política proteccionista...

Felizmente para España, parecen haber acabado los tiempos de la funesta política «espadista», y el Sr. Cierva, dándose cuenta exacta de la realidad, ha emprendido sin vacilaciones el camino opuesto...

JUAN DE ARAGON

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

UNA CAMPAÑA

Los riegos del Alto Aragón Todos recordarán la violentísima campaña que realicé en estas columnas contra la Sociedad que pretendía convertir en un negocio particular los Riegos del Alto Aragón...

Poco a poco fué reaccionando la opinión, al ver que mi campaña había conducido a una hermosa realidad, pues el Estado realizaba las obras. A medida que éstas avanzan y cuando las gentes se han convencido de que aquella campaña fué inspirada en un móvil patriótico...

La visita del Sr. Cierva a esas obras servirá para darles mayor impulso, y cuando el agua corra por los canales y acequias, convirtiéndose en regadío aquellos eriales, tendré una de las mayores alegrías de mi vida...

DEL CENTENARIO DE FLAUBERT

Lo del pobre M. Masson

No me parece necesario que los amigos de Flaubert—es decir, todos los hombres cultos y sensibles del planeta—, se indignen demasiado contra M. Masson. Hay cosas que se destruyen solas, y la diatriba del secretario perpetuo de la Academia Francesa contra el maestro y cenobita de Croisset está en este caso...

Y esto hasta para que resulte cómica la carta antiflaubertiana de M. Masson. Lo más grotesco del caso es que M. Masson, que se ha pasado la vida aspirando el polvo de la bibliografía napoleónica...

Perdone el lector la rapidez de este acto de fe flaubertiana, que escribo a punto de regresar a la patria del gran novelista. Desde allí espero desquitarme.

ALBERTO INSUA

EN EL ATENEO

Conferencia del Sr. Bernis

Ayer tarde, a las seis, ante numerosísimo y selecto auditorio, dió su anunciada conferencia sobre los proyectos económicos del ministro de Fomento el catedrático de Economía política de la Universidad de Salamanca D. Francisco Bernis.

Más de una hora dedicó el conferenciante para justificar de manera elocuente que los citados proyectos que el Sr. Cierva quiere aprobar en las Cortes pueden muy bien ser origen de la ruina de nuestra hacienda.

Después de consignar que al Estado le costaría unos nueve mil millones de pesetas la realización de la obra del ministro de Fomento, terminó diciendo:

«España debe estudiar su reforma agraria y ejecutarla, su reforma arancelaria e implantarla, la reducción de los costes en todas las producciones si no quiere ver liquidada por

la competencia de fuera, a pesar de todos los aranceles artificiales, su producción, su industria y su dinero, reformar su hacienda tributaria, y en cuanto a los ferrocarriles, implantar la reforma propuesta por los técnicos...

El docto catedrático Sr. Bernis fué muy aplaudido al terminar su conferencia.—A.

LOS ESTUDIANTES CATOLICOS

HOMENAJE AL REY

Se hallan muy adelantados los preparativos para la fiesta de cultura y patriotismo que la Confederación de Estudiantes Católicos organiza, en homenaje a S. M. el Rey, su presidente honorario.

Se celebrará el día 14 de junio, por la noche, en el teatro Real, y la sala ofrecerá brillantísimo aspecto, ostentando cada palco un tapiz.

Contribuirá notablemente a dar esplendor a la fiesta la asistencia de Sus Majestades y Altezas Reales y gran número de aristócratas, los cuales han solicitado se les reserven las localidades abonadas de la temporada anterior.

La Orquesta Filarmónica interpretará un escogido concierto y las ilustraciones musicales selectísimas que requiere la interpretación del retablo universitario «Decíamos ayer...», expresamente compuesto para esta fiesta por Victor Espinós.

En las oficinas de la Confederación de Estudiantes Católicos (Marqués de Cubas, 3) se facilitarán cuantos informes y detalles precisen las personas que deseen asistir a esta importante solemnidad artística.

LAS DOS POLITICAS

El desierto y el jardín

Dos políticas distintas han imperado en el Ministerio de Fomento en el espacio de unos cuantos meses. La del Sr. Espada y la del Sr. Cierva. La una es la que condujo a que grandes extensiones de territorio fuesen desiertos. La otra es la que conducirá a que esas mismas extensiones de territorio sean jardín. La justicia obliga a consignar que el precursor de esta buena política fué el Sr. Gasset, y su continuador D. Abilio Calderón. Ahora, el Sr. Cierva corona esa obra patriótica con proyectos amplísimos, y ha sido providencial que se encargase de la cartera de Fomento, pues sin su autoridad habrían perdurado los procedimientos del Sr. Espada...

El Sr. Cierva ha podido comprobar ahora, durante su viaje por la Provincia de Huesca, la enorme diferencia de las dos políticas. En una parte del territorio, aún no regada, no pueden vivir ni los pájaros. Aquello es un desierto. En la otra, en la ya regada por el Canal de Aragón y Cataluña, antes desierta, ya verdea todo como en cuidado jardín. En la una, todo es miseria; en la otra, desborda la riqueza.

La realidad, superior en fuerza demostrativa a todas las fantasías, habrá demostrado al Sr. Cierva que es preferible la política creadora de jardines que la política creadora de desiertos. ¿Qué lástima que no le haya acompañado en su viaje el Sr. Espada! ¿Podía haber elegido sitio para su estatua en mitad de la estepa que andando el tiempo será convertida en jardín!—J. de A.

UN CUENTO

En las aguas desiertas

—Los libros más antiguos demuestran que muchas veces lo bueno procede de lo malo y viceversa—dijo Jonathan Clifford—; y en lo que a mí concierne, puedo asegurar que lo mejor que me ha acontecido en mi vida ha tenido por origen el suceso más desagradable de ella...

Fué en aguas de Terranova, en el año 1917. Había una niebla que apenas nos veíamos la palma de la mano. La sirena de a bordo no cesaba de silbar. El barco en que íbamos, un steam-boat de diez mil toneladas, navegaba con precaución.

Yo estaba en la telegrafía sin hilos. En aquellos sitios y en aquella época no había que tener a los submarinos. Pero era muy fácil una catástrofe, producida por el choque del barco contra uno de los inmensos islotes de hielo que se paseaban por el Océano. Bastaba con esto para que nuestro barco se fuese a pique como el Titanic, y esta perspectiva no era agradable para nadie.

Recuerdo que ante porvenir tan inquietante, los pasajeros entonaban plegarias. El capitán iba de un lado para otro sin saber qué partido tomar. Me dictó un «radio», que lancé a través del espacio. No pedía socorro; únicamente avisaba a todos los buques que navegaban lo peligroso de aquella zona.

Todo estaba previsto... Se produjo el choque enorme... Me hizo saltar... Serían las dos de la tarde. Las mujeres que formaban parte del pasaje comenzaron a gritar. Después de un ruido seco, al preguntar qué había pasado, me dijeron que nuestro barco tenía una gran vía de agua.

Entonces el capitán me dictó un «radio» pidiendo auxilio. Los aparatos funcionaban bien. Recibí dos contestaciones. Una la enviaba un barco que se encontraba a 300 millas de nosotros. Prometía venir a socorrernos.

El capitán, una vez dictado el «radio», desapareció.

En todo esto se empleó algún tiempo. El steam-boat se inclinó de babor. Comenzó a hundirse. A pesar de la niebla, las operaciones de salvamento se hicieron perfectamente. Todos los botes salvavidas estaban en el mar.

Me puse a buscar a alguien que se hubiese quedado rezagado. Grité: —¿Ha quedado alguien? No hay que abandonarse a la muerte.

Presté atención. No oí más que el ruido de los remos al cortar el agua. Me sentí presa de una gran desesperación. Es horrible ser la única persona viviente en un barco inmenso que se hunde, y estar aislado del mundo en un barco solitario rodeado de nieblas impenetrables. Encontré consuelo rezando, e hice examen de conciencia. No había hecho nunca ningún mal a nadie, ni había sido borracho, ni mujeriego, ni jugador. No esperaba ser mal recibido en el otro mundo. Pero era joven y sentía la alegría de vivir, aunque no oultó que lloraba amargamente.

Me pareció que el barco iba a la deriva. Estaba muy inclinado; pero tuve la sensación de que no se inclinaba más. En suma, me había creído cercano a una muerte próxima, y era de noche y vivía aún. Un resplandor de esperanza iluminó mi corazón. Como sintiera hambre, bajé al comedor de primera clase.

La mesa estaba puesta todavía, y sobre ella se veían restos del lunch. Me serví un trozo de rosbif, y me disponía a añadir algo más, cuando oí un lamento. Me volví y vi a un caballero, un hombre de alguna edad, tendido en el suelo.

Le reconocí en seguida. Era el famoso B. T. Clifford, negociante universal, con participación en todas las empresas de petróleo, ferrocarriles, cobres, aceros, fierros, y que

(1) Resumen de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

POR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

PRIMERA PARTE

LA CONDESA DE KEROUAL

I

La posada del Corzo de Plata.

—Mari-Juana. —Aquí estoy, mi ama. —¿Has bajado a la cueva, hija mía? —Sí, mi ama, y he subido el vino, como me habéis mandado. Debajo del armario están los dos cestos. —¿Qué está haciendo el perezoso de Juan Luis?

—Está en la cuadra, preparando la avena para los caballos de los carreteros y para el borrico de esos pobres diablitos que han llegado en un carrucho, por el que no daría tres pesetas el maestro carretero.

—¿Ah, sí, los volatineros, los saltimbanquis! ¿Si la posada del Corzo de Plata no tuviera más parroquianos que éstos, me parece, Mari-Juana, que no haríamos fortuna!

—¿Ah, mi ama; en cuanto a eso, podéis asegurarlo sin miedo!

—Pero tienen fama de ser buena gente, sobre todo la mujer.

—Y además, su chiquita es linda como un ángel. ¿Qué lástima, acostumbrar a una niña tan angelical a un oficio semejante! ¿No os parece, mi ama?

—Mi opinión es que tienes razón, Mari-Juana; pero esto es cuenta suya y no nuestra. ¿Qué tal estamos de cena?

—Perfectamente, mi ama. No falta más que dar un par de vueltas al asador, y la pierna de carnero y el pavo estarán a punto. Tocante al guisado de ternera con cebolletas, al estofado de carpas y al guiso de liebre, no tenéis más que oler, mi ama. ¿Eso embalsama!

—Arregla la mesa y pon los cubiertos para los carreteros y los saltimbanquis.

—En un momento está hecho.

—¿Has preparado en la salita todo lo necesario para la cena del señor doctor? —Sí, mi ama. —¿No habrás olvidado la botella de vino del Mosela, de 1835? —La he subido con las demás. —¿Es preciso cuidar a ese digno Pe-

rriñ! Un joven tan bueno! Un verdadero sabio! ¡Ha hecho sus estudios en París, nada menos! ¡Qué suerte hemos tenido de que se haya muerto el viejo Gerardmer, siempre gruñendo, jurando, vociferando y negándose a incomodarse en cuanto caía algo de nieve o hielo, y que haya venido a reemplazarle el doctor Perriñ! Este sí que no mira las distancias, ni teme cansar su caballo, ni se preocupa del viento ni de la tormenta cuando se trata de ir a visitar a un enfermo en la montaña! ¡Además, siempre tan amable, tan alegre y sin afectación alguna! ¡Y talento! ¡Vaya un talento que tiene! Todas las noches se entretiene hablando conmigo más de una hora, y te aseguro que le entretiene mi conversación.

—¿Caramba, mi ama! No es extraño, ¡habláis tan bien!

—Está soltero ese digno joven y es algo gastronómico. (No digo esto como reproche, Dios me libre; al contrario, me alegro de ello.) No he perdido la esperanza de que se ajuste a comer, por lo menos aquí, lo que daría honra y provecho a la posada del Corzo de Plata. Sin contar con que si alguno de la casa caía enfermo, el doctor nos cuidaría gratis.

—Eso sí que sería ventajoso, mi ama— exclamó Mari-Juana.

—Pero es necesario—prosiguió la posadera—, para decidirle a que se quede aquí, cogerte por su flaco, guisarle platos delicados y reservarle las botellas de lo añejo, las más conservadas, y eso yo me encargo de hacerlo. Corta el pan en la sopera, Mari-Juana. Acaban de dar las siete en el

cuco; el doctor no tardará en venir, y es preciso no hacerle esperar.

Las palabras que antecedían se habían cruzado entre la señora Mónica Clerget y Mari-Juana, su criada, en la sala baja de la única posada del pequeño pueblecito de Rixviller, en los Vosgos, a seis leguas de Epinal.

La señora Clerget era una mujer de unos cincuenta años, robusta, bien conservada y viuda de un marido a quien había gobernado en vida, haciéndole, sin embargo, muy feliz, y dirigiendo con inteligencia y fortuna la posada del Corzo de Plata.

En muchas leguas a la redonda se alababa lo distinguido de su cocina y lo excelente de su vino del Mosela, seco y chispeante a la vez.

La señora Clerget no recordaba haber sido coqueta nunca; pero conservaba el respeto de su persona, y lo manifestaba por una extremada limpieza, muy tranquilizadora para los que se disputaban los manjares que aderezaba o que se ejecutaban bajo su vigilancia.

Era lista, de ojos vivos, muy habladora, y vivía en paz con su mozo de posada Juan Luis y criada Mari-Juana, butena y hermosa muchacha, blanca, gorda y de un rubio rojizo; en suma, una muestra muy agradable de un tipo muy parecido al de la labradora alsaciana.

Nuestro relato empieza en el mes de mayo del año 1847.

Por fuera de la casa, la noche había sucedido al crepúsculo; pero noche serena, que millares de estrellas, brillando en el

firmitamento, hacían transparente y luminosa.

Ardiá un gran fuego en la alta chimenea de la vasta pieza que servía a la vez de cocina y comedor a la posada del Corzo de Plata. Ante aquel horno daba vueltas un asador bien provisto, y un poco más lejos dos o tres cacerolas, colocadas sobre un fogón, esparcían sus agradables olores.

Apoyados en las paredes había grandes aparadores de encina y nogal, que el tiempo revistiera de un color oscuro y de un barniz brillante; hermosas fuentes de reluciente estaño y platos de loza pintada mostraban sobre las tablas sus metálicos reflejos y pintorescos colores.

Entre estos muebles y altos armarios, llenos de ropa blanca, se veían colgados de grandes clavos con cabezas cuadrangulares esas candorosas estampas de Epinal, fuertemente iluminadas, y que tanto les cuesta hoy día a los coleccionistas procurarse: la leyenda del «Judío Errante», «Damon y Pítias», «Los cuatro hijos de Aymon», etc.

Del techo, formado por entrecruzadas vigas, colgaban jamones alumados, salchichas, longanizas y enormes pedazos de tocino.

En uno de los ángulos de la sala se veía el clásico «oucou» de los Vosgos, de dobles campanadas, con sus pesas y su gran péndola.

Una lámpara de cobre, sin tubo, colocada sobre la mesa, combatía lo mejor que le era dado la oscuridad, unida a las vivas llamas del hogar.

tenía una fortuna de doscientos millones de dólares. Pero los tenía en tierra firme o a bordo de un barco que no corriera ningún peligro, pues en aquel momento no tenía más que yo, y aun menos, porque yo tenía sobre él la ventura de mi juventud y de mi vigor.

Tiré el trozo de resaca y me dirigí hacia B. T. Clifford. Había salido mucha sangre de su cabeza y estaba muy pálido. Pronunciaba muy pocas palabras. Tenía los ojos entornados.

Tengo alguna práctica de cirujano, y le hice una cura elemental. Después le acosté en un diván. Debí darme cuenta vagamente de lo que hacía con él, porque murmuró muy débil: Thank you (Gracias), y cayó en un sopor.

Aproveché su estado de sopor para comer el trozo de rofif, emparedados, pan con mantequilla, unos alones de pollo y algunos pasteles y beber una buena ración de cerveza. Todo esto me sentó admirablemente, y me pareció que el Cielo me ayudaba. En seguida me

puse a buscar el botiquín para hacer una nueva cura a Clifford, que había recobrado también sus fuerzas y me miraba mientras le hacía la cura. Al fin me preguntó: —What's the matter? (¿Qué pasa?) —Nada—dije yo—. Parecía que el barco se hundía... pero no se hundió.

—Y los demás pasajeros? —Han escapado. Se quedó un momento pensativo, me estrechó dulcemente la mano y se durmió.

No sé si el capitán del barco que había prometido venir a socorrernos, no quiso cumplir su palabra o se perdió en la niebla. El hecho es que la telegrafía sin hilos no funcionaba. B. T. Clifford y yo continuábamos a la deriva. La herida del archimillonario no era grave, y el hombre recobró sus fuerzas. No carecíamos de nada, ni en comestibles ni en bebidas de todas clases. Había lo suficiente para alimentar durante algún tiempo a centenares de personas.

Conseguí que funcionara el motor de petróleo que proveía de electricidad. Durante ocho días llevamos una vida de Robinsones, muy confortable, y que nos hubiera divertido mucho si no lo hubiera impedido el temor a hundirnos.

Pero no nos fuimos a pique. Al noveno día nos encontramos un barco que navegaba con rumbo a Nueva York y que nos llevó a esta gran ciudad.

Cuando quise despedirme de B. T. Clifford, éste me miró serenamente, pero con firmeza, y me dijo riendo: —Quiero conservar un recuerdo vivo de esta aventura. El mejor medio para conseguirlo es que se quede usted conmigo. Ya no estoy en edad de tener hijos. Le propongo a usted adoptarle como si fuese mi hijo.

Y lo hizo tal como lo dije. Esto es lo que explica por qué soy millonario. Fortuna bien sorprendente, si se considera que todos los que ocuparon los botes salvavidas perecieron entre la niebla. No se salvó ni uno.

—Es que la vida, amigo mío, tiene caprichos diabólicos. J. H. ROSNY

pedrisco enorme, ha destrozado por completo los trigos y ha arrasado los campos, sobre todo en el llano de Cuarte y en los términos de Paterna, Rocafort y Moncada.

El vecindario dice que no ha conocido cosa igual desde hace muchos años.

Las pérdidas son incalculables, pues se trata de uno de los términos más ricos.

El río Turia ha experimentado una crecida extraordinaria. Se han tomado precauciones por si llega a desbordarse.

EN ARAGON Viaje del ministro de Fomento Un banquete. — Discurso del Sr. Cierva: Zaragoza.—Se celebró en los salones del Círculo Mercantil el banquete organizado por las fuerzas vivas en honor del ministro. Asistieron 600 comensales.

La mesa presidencial estaba formada por el ministro de Fomento, capitán general de Aragón, Sr. Ampudia; gobernador civil, conde de Coello; alcalde, Sr. Vallarta; presidentes de la Audiencia y Diputación provincial; rector de la Universidad, Sr. Royo Villanova; subsecretario de Instrucción pública, Sr. Romero Martínez, e inspector general de Primera enseñanza, señor conde de Pinofel; comisario regio de Fomento, delegado de Hacienda, presidente de la Asociación de labradores y presidente del Consejo Superior de entidades económicas de Aragón, Sr. Bernal.

El Sr. Bernal ofreció el banquete, solicitando el apoyo de todas las entidades representadas para que presten su colaboración y ayuda al Sr. Cierva en la noble tarea que ahora desempeña, y recordando que Aragón tiene muchos y grandes problemas que resolver, pide a los reunidos que dejen de lado toda idea política partidista.

Al levantarse el Sr. Cierva resuena una ovación. El Sr. Cierva recuerda la visita que hace meses hizo a Zaragoza, y dice que durante ella recibió alientos para su labor, aunque preocupado entonces con las elecciones, no pudiera apreciar en toda su magnitud esas excitaciones.

Elogia después el espíritu laborioso del agricultor aragonés, y lamenta muy de veras la inferioridad manifiesta en que se encuentra la tierra aragonesa con respecto a otras provincias españolas.

Hace luego un estudio detenido de los procedimientos económicos de los distintos pueblos, y en elocuente y enérgico párrafo añade: «España no está muerta como afirman; pero todos debemos hacer un gran esfuerzo para asegurar su porvenir.

Debemos, y yo el primero, desarrollar una política de fraternidad y no de lucha, y esa política hay que hacerla de prisa, a ser posible con la misma velocidad que caminan las demás naciones, pues ellas laboran con vertiginosa rapidez para rescatar el tiempo perdido.»

Al estudiar nuestra situación económica actual, culpa de ésta a la desamortización que dejó sin bienes a la Iglesia, que era quien sostenía toda la obra de beneficencia, no lográndose, con ello, sino que pasara la riqueza de lo que se llamaban «manos muertas», a lo que luego han resultado «manos vivas».

Se muestra poco partidario de la teoría librecambista, que si bien tuvo una época de apogeo, no hay que pensar en teorías que se apoyen en el desnivel de los cambios, porque de momento podría tal vez reportar un beneficio; pero a la larga causaría la ruina total de España.

Habla luego de las convulsiones producidas por la guerra, para deducir que es necesario impedir que nuestros brazos vayan a fecundar con su trabajo las tierras de allende los mares.

«Si los pueblos fueron a la guerra por causas económicas, esforcémonos nosotros en lograr nuestras aspiraciones en plena paz. Para ello—añade—lo primero es fomentar la política arancelaria, los ferrocarriles, la agricultura y la industria, y considero como uno de los primeros factores la cuestión de los transportes.»

Hace historia de los proyectos que tiene presentados a las Cortes, de los ofrecimientos de Compañías extranjeras para mejorar los servicios de ferrocarriles, y termina con un elocuente párrafo dedicado a enaltecer la figura de S. M. el Rey, que sólo piensa en el porvenir de la patria.

Al terminar su discurso el Sr. Cierva estableció una ovación delirante. Desde el Círculo Mercantil el ministro marchó al local de la Asociación de Labradores y luego a la Cámara de Comercio, donde se celebraba Asamblea plenaria.

Reconstitución nacional El presidente de la Sociedad de Ferrovianos hizo la presentación del ministro. Dijo que los ferroviarios están dispuestos a cooperar en el proyecto de reconstrucción nacional, que es la única salvación de España.

El Sr. Cierva reprodujo los mismos conceptos que en el discurso de la mañana y que en la conferencia que dió cuando su último viaje a Zaragoza respecto al proyecto de ferrocarriles.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

DE LA FARANDULA

ACTRICES BRAVIAS

Las perlas de miss Campbell París.—En el curso de una reyerta entre las dos conocidas actrices Jeanne Renouard y miss Campbell, ésta última perdió, como se sabe, veintuna perlas de su collar, valuadas en 41.000 francos.

Una encuesta realizada por la Policía ha dado por resultado la detención de un exportero del Hotel Claridge, llamado Marcelo Jacquolot, en el momento en que intentaba liquidar quince de las perlas perdidas durante la disputa. Faltan todavía otras seis perlas.

LO DE ALTA SILESIA

INTERVENCION ALIADA

Una nota alemana

Londres.—En una nota entregada en el Foreign Office, y relativa a la que fué enviada recientemente por la Comisión interaliada de Alta Silesia al general Hoefler, exigiendo el repliegue de las tropas alemanas bajo la amenaza de la evacuación de la región industrial por los aliados, el Gobierno alemán hace notar que el cumplimiento de tal amenaza dejaría indefensa a la población alemana de aquella región.

La nota en cuestión termina declarando que si las tropas británicas no logran libertar a la población alemana de lo que califican de «terror polaco», es de temer que ésta se entregue a la desesperación, cometiendo actos que podrían traer consigo consecuencias gravísimas.

Respuesta inglesa

París.—El Echo de Paris señala que, en una nota llegada al Quai d'Orsay, el Gobierno británico confirma su intención de no dar respuesta a la última nota enviada por Francia hasta después de recibir el informe que ha pedido al nuevo representante de la Gran Bretaña en la Comisión interaliada de Opelein, sir Harold Stuart.

Por otra parte, el Gobierno de Londres mantiene sus anteriores alegaciones acerca de la actitud en que cree colocadas las tropas francesas respecto a los insurgentes polacos.

Reanuda la ofensiva

Breslau.—Los alemanes han reanudado la ofensiva en Alta Silesia. Las fuerzas que se hallaban en Koesel y Bauerwitz han ocupado el enlace ferroviario de Kandzin y Ujest, después de evacuarlos los polacos.

Dice Chamberlain

Londres.—En la Cámara de los Comunes, lord Chamberlain declaró que todas las tropas aliadas que se hallan en Alta Silesia están al mando de un jefe francés que recibe órdenes directas de la Comisión interaliada del plebiscito.

«Es, pues, de suponer—dice—que la actuación de esas tropas estará coordinada.»

Periodista condenado

Dusseldorf.—El director del «Tageblatt de Dusseldorf» ha sido condenado a cuatro días de prisión y mil marcos de multa por haber publicado varios artículos encaminados a comprometer la seguridad de las tropas aliadas de ocupación.

La Comisión interaliada

Opelein.—Las fuerzas alemanas persiguen en su ofensiva con dirección a Glenwitz, avanzando por el Sur de Ujest, lo cual obligó a todos los elementos polacos a replegarse hacia la línea Alt Koesel y Alt Hommes.

La Comisión interaliada acordó ocupar por tropas francesas y británicas la población de Pichowitz, a unos diez kilómetros al Sudoeste de Glenwitz, y las de Kiefer Staedtel y Klushau, con objeto de prolongar hacia el Oeste de Glenwitz la línea de defensa establecida entre Ujest y Gross Strelitz.

Dicen los alemanes

Berlín.—La «Gaceta de Voss» dice que la Comisión interaliada de Alta Silesia, ante los últimos avances realizados por las tropas alemanas en aquella comarca, dirigió al general Hoefler, jefe de dichas fuerzas, una nota intimándole a retroceder con ellas hasta la línea que se le tenía fijada, y amenazándole, en caso negativo, con adoptar las medidas estipuladas en la nota del día 21 de mayo.

Simultáneamente dicha Comisión prohibió a los polacos que evacuasen las posiciones ocupadas por ellos.

El general Hoefler contestó diciendo que carecía de poderes para ordenar a sus tropas tal retirada, y que, además, lo que la Comisión le pedía pugnaba en un todo con lo que se reconoció reciente y solemnemente ante el Parlamento británico como un derecho de la población alemana de Alta Silesia, y por último, que de llevarse a la práctica la ame-

naza formulada en la nota de 21 de mayo de retirar las tropas aliadas de la región plebiscitaria, ello constituiría una violación del Tratado de Versalles y tendría gravísimas repercusiones.

A raíz de recibirse esa contestación, fué el general inglés Hinnecker a conferenciar con el general Hoefler.

La «Gaceta de Voss» añade: «De las garantías que dé el Gobierno inglés depende la posibilidad de calmar los ánimos entre los voluntarios alemanes.»

EN CUATRO LINEAS

Berlín.—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Rosen, marchó a La Haya con objeto de entregar sus credenciales a la Reina Guillermina.

Riga.—El Gobierno ha dimitido a consecuencia de las interpelaciones sobre su política agraria.

Nueva York.—Dempsey se entrena seriamente en un gimnasio público, y ha declarado que en su encuentro con Carpentier atacará a éste a fondo desde el principio. Carpentier, por su parte, ha declarado que vencerá a Dempsey en cuatro «rounds».

París.—El premio Diana ha sido ganado por el caballo «Donaziades», de la cuadra de M. Mauricio Rothschild, que llegó con un largo de ventaja a «Adgloriam II».

Bruselas.—D'Annunzio ha comunicado al presidente de la Asociación belga de la amistad italiana que en el próximo mes de octubre dará en Bruselas una serie de conferencias.

Washington.—La señorita Bronwell, famosa aviadora que en 16 de mayo último consiguió rizar el rizo 199 veces consecutivas, se ha matado a consecuencia de una caída, desde una altura de cerca de 300 metros, en el terreno de Minneola.

París.—Al pasar el rápido Paris-Turcoing por la estación de Pierrefitte, fué estropeada la aguja; pero al paso de un tren de mercancías se enteraron los empleados del sabotaje, y de esta forma evitaron una catástrofe.

Amberes.—El Príncipe heredero del Japón llegará el 18 de junio a Amberes. Visitará el Ayuntamiento y la capital y se dirigirá después a Bruselas.

Viena.—Corre el rumor de que las tropas serbias han entrado en la zona plebiscitaria de Carintia.

Lausana.—El Comité internacional de Juegos Olímpicos celebró sesión, en la que el delegado inglés Sr. Brown habló de los juegos que practican en América del Sur, y expresó el deseo de que Cuba, Puerto Rico, Méjico y Centroamérica sean invitados a concurrir a la próxima Olimpiada.

Marsella.—El vapor español «Cabo Villano» ha traído la tripulación del vapor español «Ramón de Mombri», a cuyo bordo, y cuando se hallaba a la altura del cabo Valera, se produjo una explosión seguida de incendio.

París.—El Príncipe Hiro Hito ha ofrecido una cena al Presidente de la República y a Mme. Millerand. Después, y acompañado por sus huéspedes, el Príncipe se dirigió al teatro Odeón.

PROVINCIAS

La crisis del trabajo

Cádiz.—En el Centro Católico Obrero ha habido una reunión, a la que han acudido muchas personas, insistiendo en la necesidad apremiante de evitar la ruina de los pueblos, aprobando urgentemente los proyectos del ministro de Fomento, sin desglosarlos, lo cual causaría grandes perjuicios a la comarca, donde existen miles de obreros parados de la Constructora Naval y tripulaciones de buques por falta de fletes.

El alcalde ha teleografiado en este sentido al Gobierno.

Acción apremiante

Cádiz.—Los alcaldes de esta población y de Puerto Real han teleografiado al presidente del Congreso y a los representantes en Cortes

de esta provincia, insistiendo en la necesidad apremiante, para evitar la ruina de la clase obrera y de los industriales, la aprobación urgente de todos los proyectos del ministro de Fomento, sin desglosamientos, que causarían la ruina del país, principalmente en esta comarca, en la que hay miles de obreros parados.

Lápida conmemorativa

Palencia.—Con enorme concurrencia, y con la asistencia de las autoridades, se ha verificado el descubrimiento de la lápida conmemorativa del centenario de la catedral.

El cardenal primado, desde una tribuna colocada en el exterior del templo, pronunció un discurso sobre la significación del acto.

Después se celebró la apertura de la Exposición de arte retrospectivo.

Las autoridades fueron obsequiadas por el Cabildo con un «lunch».

La exportación de maderas

Villagarca.—En el Ayuntamiento se celebró ayer una asamblea de fuerzas vivas, convocadas por el alcalde, para pedir la inmediata derogación del real decreto que grava en 20 pesetas la exportación de la madera de pino.

Asistió la Corporación municipal, Cámara de Comercio y otras entidades.

Se tomó el acuerdo de dirigirse a los Poderes públicos y diputados gallegos pidiendo la libre exportación del pino.

Caso de no acceder a esta demanda, dimitirán el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y se irá a la baja colectiva en la contribución.

Un recurso interesante

Oviedo.—Se ha celebrado con gran expectación la vista, en la Audiencia, del recurso de apelación contra el acuerdo del censo que excluyó a 400 vecinos de Cudillero por una certificación de vejez dada por el alcalde, Casimiro Cuervo.

El fiscal reconoció la nulidad de lo pedido por el letrado Sr. Bulla en nombre de los apelantes.

Un incendio

Bilbao.—En un chalet, propiedad de don Casimiro Zuzunegui, situado frente al muelle de Portugalete, se ha declarado un violento incendio que ha destruido por completo los pisos tercero y cuarto de la finca.

Las pérdidas son de bastante consideración.

Al huir de las llamas han resultado dos personas heridas.

LOS AGRARIOS GALLEGOS

Basilio Alvarez en Orense

Orense.—Ha llegado D. Basilio Alvarez, a quien han tributado un entusiasta recibimiento las Sociedades agrarias de la provincia.

En Santa Cruz del Anabalo se ha celebrado un mitin. Habló en primer lugar el presidente de la Federación provincial, D. Antonio Buján, que pronunció un elocuente discurso.

Basilio Alvarez, al levantarse, escuchó una ovación que le impidió hablar durante largo rato. Cuando la exaltación del público se lo permitió pronunció una de sus más enérgicas y vibrantes predicas en pro de la redención definitiva de los agros celtas.

El público tributó a D. Basilio Alvarez una nueva ovación al terminar su discurso, acompañándole después a su domicilio, entre vitores y aclamaciones.

Concurrieron al acto las Sociedades agrarias de Castro Beiro, Celle, Palmés, Cudeiro, Caldas, Quintela, Untes, Trasalba y Amociro.

Basilio Alvarez prepara otros actos de gran transcendencia en la política agraria.

EL TEMPORAL

Pueblos inundados

Granada.—Se reciben noticias de la tormenta descargada en la zona llamada El Marquesado.

En Dólar han quedado totalmente arrasadas las cosechas, quedando cubiertas las tierras por una capa de medio metro de granizo del tamaño de huevos de paloma.

En La Calahorra, los vecinos, horrorizados, se refugiaron en la iglesia y sacaron a la puerta la imagen del Cristo de las Penas.

El río Guadix se ha desbordado e invadido sus aguas los campos de Purullena, Benalúa, Castiljar, Ferrerite y otros.

Los labradores piden los auxilios del Gobierno para evitar su ruina.

En el Gobierno civil se reciben infinidad de telegramas detallando la catástrofe agrícola.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preforida por cuantos la conocen.

ESTABLECIMIENTO TERMAL VICHY (FRANCIA)

El mejor instalado del mundo entero. TRATAMIENTO ESPECIAL Higado, estómago, gota, diabetes, artritis.

Lujosos hoteles: Casino: Teatro VIAJE FACIL.—Precios francos franceses

El conde de Coello ofreció el agasajo con frases levantadas y patrióticas.

El ministro manifestó que había podido apreciar la compensación de todas las clases sociales con las autoridades, y agregó que todos los elogios habían de concentrarse en el conde de Coello, en quien el Gobierno tiene uno de sus colaboradores de más altas dotes.

Desde el Gobierno civil se trasladó el señor Cierva al teatro Principal, donde se celebró la función de gala.

En uno de los entreactos fué obsequiado el ministro con un lunch por el Ayuntamiento.

Desde el teatro marchó a la estación, tomando el expreso para Madrid.

Las luchas sociales

Sindicalista muerto

Gijón.—A consecuencia de antiguos resentimientos por diferencias de apreciación de las cuestiones sociales, al encontrarse en el paseo de Begonia el socialista León Meaza y el sindicalista Manuel Díaz discutieron violentamente, llegando a las manos.

Meaza sacó una browning y disparó contra Díaz, penetrándole la bala por el pómullo izquierdo, sin orificio de salida.

Conducido a la Casa de Socorro el sindicalista Manuel Díaz, falleció. El agresor fué detenido.

Seiscientos detenidos

Barcelona.—La Policía continúa los registros y detenciones, habiendo efectuado la de 60 individuos, entre ellos muchos extranjeros que carecen de documentación.

Los españoles detenidos son considerados todos como individuos peligrosos afiliados a bandas terroristas.

Continúa el paro

Santander.—Por acuerdo tomado por la Federación patronal se han abierto los talleres del ramo de construcción, que estaban cerrados desde hace cuatro meses, a causa del lock-out.

A pesar de ello, los obreros no se presentaron al trabajo, porque para ello exigen una indemnización equivalente a los jornales del tiempo que llevan parados.

Las autoridades confían en que entrarán al trabajo durante el plazo de quince días que se les concede para ocupar sus puestos.

Vista de una causa

Zaragoza.—Ha comenzado en la Audiencia el juicio oral del proceso por el doble asesinato de la calle de Boggiero. Para evitar la aglomeración del público, en la sala se habían adoptado grandes precauciones.

Constituidos los Tribunales de Derecho y popular, se procedió al interrogatorio de los procesados, quienes negaron haber tenido participación en el hecho de autos. Los vigilantes nocturnos y policías que detuvieron a los procesados manifiestan ahora no estar seguros de la identidad de aquéllos. El vigilante que detuvo a Morata no lo reconoce como el individuo que, huyendo, arrojóse por el pretil del puente sobre el Ebro.

A las ocho de la noche se suspendió el juicio, por indisposición del fiscal.

En la sesión siguiente continuará la prueba testifical.

Los panaderos

Bilbao.—Se ha agravado el conflicto pendiente entre el Ayuntamiento y los panaderos, los cuales, como es sabido, se negaron a aceptar el acuerdo referente a la rebaja del pan que debía haber comenzado ayer.

En vista de la desobediencia, el alcalde ha impuesto una multa a los panaderos, amenazándoles con decomisarles el pan si reinciden.

Los panaderos, a pesar de las multas, insisten en no proceder a la rebaja, por cuyo motivo, y ante el temor de que cierren las tahonas, dejando sin pan a la población, hoy celebrarán una reunión los concejales para tratar de la conveniencia de incurrir en las tahonas.

EN CUATRO LINEAS

VISITA.—Cádiz.—Ha llegado el Infante D. Carlos; le cumplimentaron las autoridades; visitó los cuarteles, proponiéndose salir para Algeciras.

INCENDIO.—Bilbao.—Un incendio ha destruido la casa número 40 de la calle de Díaz de Mendoza, de Portugalete.

ACAPARADOR.—Sanlúcar.—Los cambiadores encontraron en un estanco gran cantidad de tabaco para revenderlo a altos precios; el público intentó linchar al estanco.

ASESINATO.—Vitoria.—En la carretera de Navarra ha sido asesinado un carretero; se supone que el móvil ha sido el robo.

BANQUETE.—Córdoba.—Se ha celebrado el banquete en honor de Borrás; hubo varios discursos.

ACCIDENTE.—Guadalajara.—En el término de Sigüenza voló una motocicleta con el conductor, resultando heridos los que la ocupaban.

PUNTE.—Guadalajara.—Con la asistencia del conde de Romanones se colocó la primera piedra de un puente sobre el Tago.

INFORMACIONES DE MADRID

LA ACTUALIDAD

Por los intelectuales rusos

Máximo Gorki, el famoso novelista, ha dirigido un manifiesto a la intelectualidad de todo el mundo. Es una página conmovedora. Por la situación en que se encuentra aquel país, los intelectuales rusos se mueren de hambre. Más de cuatro mil seres que consagraron su vida al arte o a la ciencia perecerán si el mundo no acude en su auxilio. Eso es lo que pide Gorki en su manifiesto: ayuda para los intelectuales rusos.

La voz de Gorki ha tenido repercusión en España. Ha sido una mujer, todo corazón, porque es delicada artista, Magda Donato, quien se ha decidido a laborar en favor de los intelectuales rusos que perecen de hambre.

De acuerdo con otra distinguida escritora, Margarita Nelken, y contando con el apoyo moral y material del Ateneo, Magda Donato consiguió que se reunieran ayer en una de las dependencias de la referida Corporación, representaciones de Centros literarios y artísticos y de la Prensa.

Magda Donato expuso su plan. Fue aprobado desde luego y los allí presentes se ofrecieron a colaborar, en la medida de sus fuerzas, al buen éxito de la campaña emprendida.

Se trata, como es natural, de reunir fondos para aliviar la triste suerte de los hombres de ciencia, de los literatos y de los artistas rusos de cuya situación actual nos ha dado idea Máximo Gorki en su manifiesto.

El plan comprende dos partes: organización de un gran festival que habrá de celebrarse en el teatro del Centro el próximo día 22; publicación de un número en el que aparecerán trabajos de los escritores y artistas más ilustres de España; del que se hará una tirada muy numerosa y una gran propaganda para que pueda venderse en toda la nación.

Constará la fiesta referida de tres partes: en la primera, una de las mejores orquestas de Madrid interpretará composiciones de maestros rusos; en la segunda, el cuadro dramático de la Escuela Nueva interpretará la comedia de los hermanos Millares «Compañeritos», tan celebrada en el Ritz, y un diálogo de Benavente, impreso, pero no representado nunca; en la tercera, sesión de variedades, intervendrán las más famosas estrellas.

Una Comisión, constituida ayer mismo, entenderá en la organización de la fiesta. La forman Magda Donato, D. Ernesto Neto, en representación del Círculo de

Bellas Artes; el distinguido redactor de «La Epoca», D. Luis Araujo-Costa, en representación de la Prensa, y el primer secretario del Ateneo.

En cuanto al festival se celebre, comenzarán los preparativos para la edición del número especial de que antes hablamos. En este punto, la iniciadora ha sido Margarita Nelken.

Uno de estos días se dará a la publicidad un manifiesto que han de suscribir ilustres personalidades españolas, encaminado a predisponer al público en favor de la obra que se persigue.

Ella demostrará el temple de alma de los intelectuales españoles, que al acudir de modo tan generoso en auxilio de los rusos, ni siquiera se han parado a considerar la estrechez en que los más de ellos suelen vivir.—A.

¿HASTA CUANDO?

El Banco de Barcelona

Varios accionistas y cuentacorrentistas del Banco de Barcelona nos escriben en nombre de muchos de sus compañeros de infortunio excitándonos a que no cejemos en nuestra campaña hasta conseguir la intervención del Gobierno en ese deplorable asunto. Nos dicen que nadie les hace caso, y añaden que los mangoneadores políticos encargados de buscar una solución al conflicto continúan haciendo cuanto les da la gana, con el sólo objeto de salvar a los culpables del desastre financiero.

Nuestros comunicantes formulan gravísimas acusaciones contra algunos a quienes consideran culpables del desastre bancario y contra sus protectores políticos, añadiendo que no conciben la pasividad del Gobierno como no sea por miedo que éste tiene, si interviene en el asunto, a que determinados elementos políticos de Cataluña, muy interesados en tapar las irregularidades cometidas en el Banco de Barcelona, se declaren en el Parlamento en abierta oposición contra él.

«Nosotros queremos—dicen esos accionistas y cuentacorrentistas—que el Gobierno intervenga por medio de un delegado, para poder exigir responsabilidad a quienes malversaron nuestro capital.» La inacción gubernamental resulta ya demasiado sospechosa, y es preciso intervenir para evitar que las gentes supongan lo que no existe.—C. de E.

Agua de Solares

Es el remedio contra la dispepsia. Refina, 45 duplicado.—Teléfono 23-29.

Noticias de sociedad

COMIDAS Y FIESTAS

El nuevo embajador de Francia, monsieur DeFrance, ha asistido a un almuerzo dado en su honor por el financiero Sr. Cocagne, concurriendo también el marqués de Urquijo y otras personalidades.

—El ministro de Chile y la señora de Fernández Blanco han obsequiado con un banquete de despedida al cardenal Ragonesi.

—Esta noche, a las diez y media, se celebrará un baile en la Embajada de la Gran Bretaña.

PETICIONES DE MANO

Por la señora viuda de Rolandi, y para su hijo D. Estanislao, ha sido pedida la mano de la señorita María Calderón del Castillo.

La boda se celebrará en breve.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Amalia del Campo y Montero-Ríos para don Francisco López-Bayo, sobrino del finado marqués del mismo título.

—Ha sido pedida la mano de la señorita María de las Mercedes Iñiguez Bermejo para el doctor en Medicina D. Natalio Díaz Sama. La boda se celebrará en breve.

NOTAS VARIAS

Para jurar el cargo de gentilhombre, con que ha sido honrado por S. M. el Rey, ha llegado a Madrid, procedente de Xauen, donde prestaba servicio en nuestro Ejército de África, el teniente de Artillería D. Ignacio Figueroa y O'Neill, marqués de Pacheco, hijo de los duques de las Torres.

—Ha recibido la primera comunión la niña María Paz Gordón Lickefeldt, sobrina de don Luis Gordón y Murga.

—Se ha celebrado en San Sebastián la boda de la señorita Mercedes Elósegui, hija del senador por aquella provincia, D. José, con el ingeniero D. Jesús Elorza y Tutón.

—La condesa viuda de Casa Valencia se halla restablecida de la dolencia que ha padecido recientemente.—P. de la V.

DESPUES DEL ATENTADO

Diligencias en la cárcel

Las diligencias que por la tarde realizó ayer el juez especial en la Cárcel Modelo, y que se redujeron a interrogar a un sujeto detenido en Canarias, llamado Carlos García López Alcalde, y a un reconocimiento por el testigo Sr. Ochando, oficial del Ejército, que presenció el atentado, fueron de resultado negativo.

¡Llueven Casanellas!

En Madrid detuvo la Policía el domingo, al salir de un café de la calle de la Princesa, a un funcionario del Ayuntamiento, llamado D. Ceferino Salgado, de cuarenta y siete años de edad, a quien confundió con Ramón Casanella.

De León comunican también que ha sido

detenido en la estación de El Burgo un mendigo que viajaba gratis, y cuyas señas le pareció a la Guardia Civil que coincidían con las de Casanella.

Se llama José Fernández Pastor, de veintidós años de edad, natural de Madrid, y se expresa en marcado acento catalán.

Negó ser Casanella; pero confesó que ocupaba la motocicleta con que se cometió el atentado en unión de Matheu, otro individuo y una mujer. Sin embargo, jura que él no disparó.

Se tiene la impresión de que es un vagabundo que necesita venir a Madrid y ha hecho esas manifestaciones para que lo traiga la Guardia Civil.

De esta corte han ido a Sahagún, donde está el detenido, cuatro agentes de Policía con objeto de traerlo a disposición del juez especial Sr. Escalera, que está deseando dar con el auténtico Casanella.

NO LO COMPRENDO

El Canal de Isabel II

No he podido comprender nunca las razones que tiene el Canal de Isabel II para no filtrar el agua. Si se tratase de una empresa particular podría tener disculpa, diciendo que la instalación es cara; pero siendo del Estado, esa disculpa no es admisible. Tampoco podrá decirse que una instalación de tanta importancia requiere mucho tiempo, pues a eso replicar que en los Estados Unidos se han instalado en pocos meses para ciudades mayores que Madrid. Aun añadiré, y es fácil comprobar la cita, que durante la guerra fueron instalados aparatos para cientos de miles de hombres, logrando dar agua filtrada a casi todos los combatientes, tanto del frente aliado cuanto del alemán.

El agua que bebemos es una inundación y en cuanto caen cuatro gotas trae tanto barro en suspensión que con el peso que deja en los baños se pueden fabricar ladrillos. El Canal es una de las mil dependencias del Estado que solamente sirven para demostrar su incapacidad. Muchos ingenieros, mucho personal y muchas obras; pero el agua es sucia y casi siempre contaminada. Si todo eso no sirve para que bebamos agua clara y sana, ¿para qué demonios sirve?

Yo no comprendo por qué no se filtra el agua. ¿Lo comprenden los lectores?—J. de A.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario dijo que no había podido despachar el Presidente con el Rey por tener que asistir éste a la fiesta de la Grandeza, a la que concurrió también el Sr. Allendesalazar.

Se proponía el Presidente asistir esta tarde al Congreso para contestar a la proposición presentada por los mauristas acerca del proyecto de casas baratas.

DE GOBERNACION

El conde de Bugallal ha recibido noticias de dos provincias acerca del resultado de la proclamación de diputados provinciales. Una de ellas es la de Orense, donde han sido proclamados tres mauristas por el distrito de Trives, que representa el Sr. Rovira.

No tenía noticias de que en Cádiz fueren proclamados otros tres mauristas, como dice un periódico. El gobernador de dicha provincia, en la relación enviada, dice que son conservadores.

El ministro despachó esta mañana con el Rey, poniendo a la firma un ascenso reglamentario de un jefe de Telegrafos y la concesión de cuatro grandes cruces de Beneficencia. Una a D. Fernando Weyler por su gestión siendo gobernador de Zaragoza, y otra a don Rafael Reynot por su comportamiento en un incendio en Avila.

Ambos expedientes estaban terminados hace varios años.

Las otras dos grandes cruces son a favor de los hermanos Prieto Pereira, de Carballino, uno fraile y el otro magistrado jubilado. Ambos invirtieron su fortuna en construir un asilo, y toda la provincia ha hecho una propuesta muy viva en favor de dichos hermanos.

DE HACIENDA

El Sr. Argüelles ha recibido a una Comisión de banqueros. Estos acudieron llamados por el ministro para cambiar impresiones sobre una nueva emisión de obligaciones del Tesoro.

Del resultado de la entrevista, el ministro se mostró muy satisfecho.

Los banqueros aprovecharon la ocasión para pedir que no sea aprobada una emienda que se presentó al proyecto de casas baratas, en la que se pedía un gravamen de 10 por 100 sobre las cuentas corrientes con destino al fomento de aquéllas.

El ministro está muy satisfecho por haberse resuelto el litigio, que ha durado muchos años, acerca de la propiedad del Generalife y la Casa de los Tíos.

El pleito ha sido resuelto en favor del Estado, que enriquece el catálogo de monumentos arquitectónicos con aquellas joyas.

Hablando después de la organización administrativa de su departamento, dijo que continuaba trabajando en la parte que se refiere a las oficinas provinciales.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios rápidos de comunicaciones marítimas

Salidas regulares de los puertos de Villagarcía y Vigo para los del Cantábrico, Mediterráneo, África y Canarias.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS

Para informes: VIGO.—Delegación de la Compañía Trasmediterránea, Avenida Montero Ríos, 33. Teléfono 569. (1)

Transformación Metalúrgica

de José F. Landín

Fábrica de fundición, construcción y reparación de maquinaria en general

Especialidad en prensas y estrujadoras para el vino y la manzana

Compra y venta de maquinaria de ocasión

Calle Banco de España.—VIGO (12)

Sobrinos de José Pastor.—VIGO

Representantes Generales en España

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY-LIVERPOOL

Vapores correo regulares para BRASIL, RIO de la PLATA, CHILE, PERU, ECUADOR, CUBA y PANAMA (44)

Gran Hotel Continental (Vigo)

Propietario: ALBERTO MAGNONI

Privilegiada situación frente al mar.—Hermosas vistas panorámicas.—Montado con todo el confort moderno.

Ascensor, baños, calefacción.

Automóvil, coches, caños-automóviles, garage, intérpretes, etc. Es el primer Hotel de Vigo

Precios especiales para temporada (8)

GANDARA Y HAZ

FABRICANTES DE CONSERVAS DE TODA CLASE DE PESCADOS Y SALAZONES

Especialidad en artículo fino

EXPORTADORES DE ACEITES PUROS DE OLIVA Y DEMÁS FRUTOS DEL PAÍS

Dirección telegráfica y telefónica: GANDAZ—VIGO (3)

Productos JOHN BULL (Fabricación inglesa)

Toda clase de artículos de goma para autos, motos y bicicletas.—Producto especial para reparación de impermeables, trajes, sedas, etc.

Gomas de balón.—Puntos de goma para motos.—Conexiones de bombín, tuberías para bombas y faros.—Estribos.—Pedales.—Fabricación de los insuperables parches y tira-parches vulcanizables JOHN-BULL para cámaras de autos, motos y bicicletas.

De venta en todos los depósitos y garages de España.

Representante exclusivo para España: John James, VIGO, Colón, 26. (63)

INDUSTRIA

VIGO

COMERCIO

LOS PROYECTOS DEL SR. CIERVA

El puerto de Vigo

Como no podía menos de ocurrir, a la inquietud que inspiraban en los primeros momentos los proyectos del Sr. Cierva por si en ellos no estaba incluido el esperado de las obras del puerto de Vigo, ha sucedido una gran tranquilidad.

El Sr. Cierva se muestra muy optimista en cuanto a la aprobación total del proyecto y ha significado que tiene verdadero interés en satisfacer las aspiraciones de los viguenses porque no se trata de los intereses particulares de Vigo, sino de los intereses generales de la nación.

DE COMUNICACIONES

El teléfono provincial

¿Funcionará este verano? Parece que sí, pues ya se ha hecho el estudio de la red telefónica provincial; ha sido pedido el material necesario para montar la línea en Morrazo, que ha sido la zona en que comenzarán los trabajos del teléfono; ya ha sido elegido el material de cables, aisladores y estaciones.

Se ha enviado el proyecto a Madrid y se espera que sea devuelto en seguida, en cuyo caso funcionará el teléfono entre Marín, Bueu, Cangas, Moaña y sus parroquias más importantes este mismo verano.

Acaso a fines de junio puedan saludarse ya por teléfono aquellos pueblos.

En el primitivo proyecto de Telefonía provincial de 1917 no figuraban muchos puntos importantes de la provincia que ahora serán estudiados, como las parroquias de Beluso, Aldán, Hío y otras.

ADMIRABLE INSTITUCION

EL POSITO DE PESCADORES

Esta admirable Asociación de pescadores viguenses ha celebrado junta para conocer su estado social.

El Posito de Vigo ha obtenido una subvención de 4.000 pesetas anuales para organizar la enseñanza y establecer un museo de pesca.

Repara en la actualidad averías en el vapor Laura—propiedad del Posito—. También realiza obras en las escuelas que abrirá muy en breve.

EL CLIMA DE VIGO

Vigo goza un clima benigno, y como ciudad marítima el verano es delicioso. La temperatura media en enero, al sol es de 19,7, y a la sombra 13,6. En febrero, 15,3 y 11,0, respectivamente; en marzo, 16,6 y 12,4; en abril 20,2 y 14,2; en mayo, 23,0 y 16,6; en junio, 25,1 y 20,1; en julio, 26,2 y 21,4; en agosto, 29,0 y 25,3; en septiembre, 28,8 y 25,0; en octubre, 24,1 y 16,6; en noviembre, 17,6 y 15,0, y en diciembre, 16,4 y 13,6.

Fábrica de Jabones

LA IBERIA GALLEGA

Fundada en 1887

VIGO (GUIXAR) (32)

Bicicletas RALEIGH

Toda de ACERO. La más sólida, ligera y elegante. La preferida por las personas de buen gusto. La de más alta categoría. Los depósitos de alquiler confirman que es la única que mejores resultados da.

Pidanse en los mejores garages y depósitos de España.

Para catálogos, precios al por mayor, etc., al

Representante exclusivo para España: John James, Colón, 26, VIGO (64)

En cuanto a la central, la Comisión de directores generales sigue también acoplándose los nuevos servicios.

EN EL CONGRESO

En la Cámara popular hubo regular concurrencia de diputados. El Presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia, Guerra, Gobernación, Hacienda, Fomento e Instrucción pública, cambiaron impresiones con el Sr. Sánchez Guerra acerca del programa parlamentario.

PROPOSICION RETIRADA

Los firmantes de la proposición pidiendo que continuase la discusión del proyecto de casas baratas, tuvieron noticias autorizadas de que proseguiría el debate de dicho proyecto, y en vista de ello, retiraron la mencionada proposición.

REUNION DE UNA MINORIA

La minoría republicana del Congreso se ha reunido a última hora de la tarde para acordar la línea de conducta que van a seguir frente a los proyectos de Fomento.

CASAS BARATAS

La Comisión permanente de Fomento se ha reunido en el Congreso antes de reanudarse el debate del proyecto de casas baratas, para examinar algunas enmiendas presentadas.

Vidaparlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión. En el banco azul, el ministro del Trabajo. El Sr. FABIE solicita auxilios para combatir la plaga de las naranjas en la provincia de Castellón.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate sobre la interpelación del Sr. Sedó, relacionada con la política arancelaria; pero se aplaza, a ruego del marqués de Cortina.

Continúa el debate del dictamen al proyecto de ley modificando la de Accidentes del trabajo. Admitida la totalidad, se pasa a la discusión por artículos.

El Sr. CHAPARRIETA solicita explicaciones sobre el alcance del significado de la imprudencia profesional y sobre la relación de la ley con los obreros agrícolas. Señala algunos errores, como lo de obligar solamente a los patronos que tengan máquinas agrícolas y limitar los beneficios de la ley a los obreros que tengan carácter de permanencia.

El Sr. FABIE, de la Comisión, defiende el dictamen. (Toman asiento en el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Marina.)

El Sr. CHAPARRIETA rectifica. El Sr. FULIDO pide que se limite el concepto de imprudencia profesional, y se procure sean adoptadas las medidas de previsión que impidan lo más posible los accidentes del trabajo.

El Sr. SALAZAR, de la Comisión, sostiene la conveniencia de mantener el artículo del dictamen, que en nada contradice las previsiones contra los accidentes del trabajo.

El ministro del TRABAJO interviene, haciendo algunas aclaraciones. El marqués de SANTA MARIA solicita se reanude el debate sobre la política arancelaria. Se suspende el debate, y se reanuda el de

EN EL CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra y hallándose en el banco azul los ministros de la Gobernación, Guerra, Instrucción, Fomento y Hacienda.

El orden de las discusiones

El PRESIDENTE manifiesta que el proyecto de casas baratas está pendiente de discusión y de aprobación y que espera sea votado en la tarde de hoy. De lo contrario, la Mesa, de acuerdo con el Gobierno, fijará el orden de discusión.

El conde de VALLELLANO reitera su petición de que mientras se halle a discusión el proyecto de casas baratas, no sea puesto a debate ningún otro.

El PRESIDENTE repite lo dicho. El Sr. SERRANO JOVER apoya la proposición del conde de Vallellano.

Proyectos de ley

El ministro de HACIENDA, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura de varios proyectos de ley.

Ruegos y preguntas

El Sr. PEDREGAL acusa energicamente al Gobierno de la política que está desarrollando en el distrito de Llerena (Badajoz). Habla de un portero de la Aduana de Badajoz, que ha sido enviado por el Gobierno para cometer abusos y ejercer presiones, a que obedece el juez de Llerena, que ha dictado un auto de procesamiento.

El ministro de la GOBERNACION rebate los cargos del Sr. Pedregal, y dice que ignora la existencia del portero de la Aduana sobre la faz de la Tierra.

El Sr. PEDREGAL anuncia una interpelación.

El ministro de la GOBERNACION. Acepta desde luego; pero yo—dice—nada tengo que ver en este asunto, ni la participación más pequeña en el mismo. El Sr. Pedregal

ha dado demasiada importancia a habillitas y comentarios de política menuda.

El Sr. PEDREGAL: Desautorice su señoría a ese sujeto y obligúele a que se reintegre a su puesto. De lo contrario, yo debo explicar la interpelación.

El ministro de la GOBERNACION: Yo no autorizo a ningún funcionario, ni alto ni bajo, para que proceda en mi nombre en asuntos legítimos, ni mucho menos en los ilegítimos.

El Sr. BARCIA se refiere al último hecho de armas de Marruecos, y se lamenta de que se haya mantenido oculto el triste suceso que ha costado la vida a seis oficiales. Pide documentos relacionados con la acción política y militar que España desarrolla en Marruecos.

El ministro de la GUERRA dice que, debido a la falta de periódicos, no se pudo publicar el domingo la lista oficial explicativa del combate; pero que las noticias no se han sustraído un momento al conocimiento general.

Rechaza las imputaciones del Sr. Barcia respecto a discrepancias entre diversas entidades del Ejército.

Rectifica el Sr. BARCIA, y dirige después un ruego al ministro de Fomento. Este le contesta brevemente.

Interpelación sobre enseñanza

Reanudada esta discusión, el Sr. SUAREZ SOMONTE prosigue el discurso que interrumpió las tardes pasadas.

Continúa tratando de la reforma de la enseñanza media, que manifiesta que los antiguos tipos de esta enseñanza están en crisis, y a ello ha sido debida la iniciativa de la celebración de una Conferencia internacional de segunda enseñanza en París. Da la fórmula para la fijación de ese tipo, que es de unidad de contenido y pluralidad de forma. Se suspende esta discusión.

ORDEN DEL DIA

Proyecto de casas baratas

El ministro del TRABAJO contesta al discurso del Sr. Maura en apoyo de la enmienda presentada por éste y elogia el espíritu de la informaba. Habla de aquella parte de la enmienda aceptada por la Comisión.

El Sr. MAURA pronuncia breves palabras, insistiendo en aclarar cuál fué su propósito.

El Sr. RODRIGUEZ (D. Leonardo) apoya una enmienda.

PROYECTOS DE HACIENDA

El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso los proyectos siguientes:

Reforma de las Clases pasivas

Los generales, jefes y sus asimilados de todas las Armas, Cuerpos e Institutos del Ejército y de la Armada pertenecientes a las escalas activas y de reserva o en situación de retirados que fallezcan desde el día siguiente al de la publicación de la presente ley contando doce años de efectivos servicios dejarán a sus familias en concepto de pensión: los capitanes generales, 5.000 pesetas anuales; los tenientes generales, generales de división y de brigada, los veinte céntimos del mayor sueldo que hayan disfrutado e nactivo servicio, y los coroneles, tenientes coroneles y comandantes, los veinticinco céntimos, regulándose dicho haber por el sueldo asignado a los distintos empleos en el arma de Infantería, sea cualquiera el tiempo servido en ellos.

Los capitanes, tenientes, alféreces y sus asimilados legarán a sus familias, en las mismas condiciones, los treinta céntimos del sueldo de capitán.

A las familias de los generales, jefes, capitanes y sus asimilados que carezcan de derecho a los beneficios anteriores se les abonará en concepto de pagas de tocas una cantidad equivalente al doble del sueldo mensual en activo del empleo del causante, y las de los tenientes, alféreces y sus asimilados dos mensualidades del sueldo de capitán, también en destino activo.

Los individuos de los Cuerpos o agrupaciones policosmilitares del Ejército o subalternos de la Armada sin asimilación militar que a su fallecimiento lleven doce años de efectivos servicios dejarán a sus familias como pensión los veinticinco céntimos del mayor sueldo que disfruten en activo, si éste era igual o excedía del correspondiente al empleo de teniente, y los treinta céntimos si no alcanzaba a dicho sueldo, sin que en ningún caso puedan exceder esos treinta céntimos de los veinticinco del de teniente.

En el caso de fallecer esos individuos sin dejar el derecho a pensión, percibirán sus familias en concepto de pagas de tocas dos mensualidades del sueldo en activo que disfrute el causante, y si cada una de ellas fuera menor que el sueldo que correspondiera a los alféreces, las dos mensualidades serán del sueldo correspondiente a dicho empleo.

Para compensar el aumento de gastos que esta reforma ocasiona se establece un descuento equivalente al uno por ciento sobre los sueldos que perciben los generales, jefes y oficiales y sus asimilados de las escalas activa y de reserva y los en situación de retirados, Cuerpos policosmilitares del Ejército y subalterno de la Armada, incluyéndose en él a todo el personal citado que disfrute sueldo desde 3.500 pesetas en adelante.

Para la honorería y carabineros

Las pensiones de retiro para cabos e individuos de tropa de la Guardia Civil y Carabineros se regularán del modo siguiente:

A los veinte años de servicios al Estado, con abonos de campaña, el 40 por 100 de su haber; a los veinte años de servicios efectivos en el Cuerpo, el 50 por 100; a los veinticuatro años, el 60; a los veintiocho, el 70, y a los treinta, el 80.

Concediendo varios suplementos de crédito a la sección Acción en Marruecos, importantes en total veinte millones de pesetas. —Idem al ministerio de Fomento, importante 500.000 pesetas, para material de todas

clases, a fin de combatir la plaga de la langosta.

—Autorizando al ministro de Estado para que, con cargo al capítulo noveno, pueda destinar 200.000 pesetas para la adquisición de un inmueble con destino al Consulado de España en Marsella.

La Villa de París

67, ATOCHA, 67

Esta casa avisa a sus clientes haber recibido de París los modelos de Vestidos de algodón para la temporada de verano.

EL NUEVO ARANCEL

Protesta de los agricultores

Excelentísimo señor ministro de Hacienda: La Asociación de Agricultores de España, que repetidamente ha formulado su protesta al solo anuncio del intento de confección de un arancel, sin que a la misma precediera amplia información nacional, y que desde luego fuese aquella confiada al pleno de la Junta de Aranceles y Valoraciones, no obstante su disconformidad con el poco equitativa composición de dicho organismo, contra la que ha reclamado y reclamará siempre en justicia, motivos todos que provocaron su determinación, que hizo pública, de retirar de la Comisión permanente la representación que en la misma se le confirió, como vocal nato de ella, para no compartir la responsabilidad en las consecuencias de lo que consideró un agravio a la economía nacional, no puede menos de ser consecuente en sus apreciaciones y en su actitud, y, por lo tanto, ha de consignar ahora también su protesta ante el hecho de haberse publicado por real decreto de ese ministerio un nuevo y completo arancel, acerca del cual no fué oída la Junta en pleno de Aranceles y Valoraciones, a pesar del tiempo transcurrido desde su reconstitución, muy bastante para que hubiese realizado tal estudio, de haber existido la voluntad de confiárselo, y en el que una vez más se hace patente el régimen de desigualdad que la agricultura española, en sus modalidades varias, viene padeciendo, en relación con las demás fuentes de la riqueza pública.

Es evidente, excelentísimo señor, que los intereses que representamos son reiteradamente preteridos, quizás porque la agricultura, por su organización que otras clases productoras, que saben y procuran emplearse mejor, y, desde luego, hacer valer con más energía, de la que no suele estar asente la amenaza, sus demandas y exigencias, no bien percatada de la transcendencia que para ella tiene el arancel, viene haciendo ya verdadero abandono de sus derechos y conveniencias al persistir en su actitud, como elemento de orden, de no rebelarse ante injusticia tanta, siendo como es, en cuanto a la producción y al consumo, la clase más importante, y por esto la que ha de verse afectada gravemente por otras protecciones arancelarias notoriamente excesivas, como las establecidas en el nuevo régimen aduanero, y que no guardan relación alguna con aquella que se otorga a los productos agropecuarios y forestales.

Nuestro comercio exterior, que tuvo y tendrá siempre por base la exportación de productos de la tierra, único modo de tender a saldar nuestras adquisiciones en el Extranjero, sufrirá rudo golpe, ya que las vigentes tarifas, han de constituir una casi invencible dificultad para llegar a Convenios comerciales, y más aún para el concierto de Tratados, que procuren la ventajosa colocación de aquellos en los mercados del Mundo.

No ha de entrar esta Asociación, de momento, en el minucioso análisis de la precitada soberana disposición, contra la que parcialmente, y con independencia de esta su protesta de hoy, ha de reclamar.

Bastará dejar sentado, una vez más, que la agricultura, como clase social, anhela patrióticamente la existencia de una industria próspera y de un floreciente comercio; pero estima que constituye un vano empeño esta aspiración si se pretende satisfacerla a base de limitadas protecciones arancelarias. Su único inconvertible asiento estriba en la realidad de una gran agricultura bien cimentada económicamente, no ya para producir cuanto de ella cabe esperar, sino capacitada para facilitar y absorber aquella otra producción, de la que constituye su natural mercado.

Por la Asociación de Agricultores de España: El secretario general, Jesús Cúnovas del Castillo; El presidente, El marqués de Alonso Martínez.

DOS HERIDOS GRAVES

Verdades de Pero Grullo, que las sabe cualquier bobo: no hay nada para la boca mejor que el Licor del Polo.

Choque en la calle de Goya

La motocicleta 4.915 M., guiada por Pedro Alarcón, de diez y ocho años, domiciliado en la calle de Torrijos, 3, chocó con el tranvía 359 en la calle de Goya, al querer adelantar a éste último. El choque fué tan tremendo, que el conductor resultó gravemente herido y con heridas menos graves un individuo llamado Jesús Zagalaga, de veintitún años, domiciliado en la calle del General Porlier, 52, que ocupaba el asiento.

Ambos heridos fueron curados en la Policlínica de Salamanca. La motocicleta quedó muy averiada.

El cinematógrafo en las escuelas

La minoría conservadora del Ayuntamiento ha suscrito una proposición presentada por el concejal D. José Serrán, que tiene verdadera importancia.

La proposición dice así:

«Al Excmo. Ayuntamiento: Desde hace años, la pedagogía transforma con particular cuidado la enseñanza primaria; cada nuevo curso, las escuelas ofrecen mejor aspecto, desde la inteligencia y cultura de los maestros que analizan, ensayan y cultivan procedimientos de enseñanza, hasta los detalles de instalación y mueblaje. De este progreso da saludable ejemplo en sus Grupos escolares el Ayuntamiento de Madrid; por esto nos parece acertado alentar su esfuerzo proponiendo la implantación del cinematógrafo escolar en esos Grupos, seguros de que el fruto no será sólo para los niños que a ellos asisten, sino para todos los que se educan en las escuelas nacionales, pues no tardará el Estado en secundar la iniciativa municipal, multiplicando con sus poderosos medios económicos los beneficios del «cinematógrafo escolar». Así sucedió en Francia; partió la idea de la Municipalidad de Marsella, y gracias a los resultados obtenidos y a la tenacidad de M. Persemerse, la obra mereció la adopción del ministerio de Instrucción pública, y se extendió por la nación, que cuenta ya en cada Escuela Normal con un aparato, en el que aprenden los futuros maestros el arte de la proyección, para ser después operadores delante de sus discípulos, lo que ha producido el hecho inesperado de que muchos de éstos lleguen a dominar el manejo de los aparatos lo mismo que operadores de cinematógrafo público.

Y los resultados no han podido ser más satisfactorios; la imaginación de los niños trabaja más cómodamente ante el espectáculo de la pantalla; el profesor cuenta con el sentido de la vista de sus alumnos, que antes favorecía la distracción y ahora sirve para mantener la atención constante, y por consecuencia, aumenta el provecho de la explicación; el hacer novillos los niños ha terminado en las escuelas provistas de cinematógrafo, y el Ministerio francés favorece la enseñanza y la nueva industria contratando la edición de «films» adecuados. Recientemente ha contratado más de 500.000 metros, de los cuales 40 bobinas están destinadas a las fábulas de La Fontaine.

Las escuelas tienen sus reglamentos de sesiones, y éstas suelen ser dos por semana. Hasta ahora el programa del «film» escolar comprende: proyecciones geográficas, vistas panorámicas de ciudades, campos, obras de arte; los «films» de oficios, industrias, conocimientos útiles tales como la historia de unos céntimos ahorrados, de un grano de trigo, de un pedazo de mineral; abundan también los de Historia Natural e Higiene, como, por ejemplo, los de circulación de la sangre y enfermedades contagiosas. Al terminar las sesiones, Charlot, Fanni o El se encargan de hacer reír a carcajadas a los niños con una sana y alegre historia. A este propósito ha dicho M. Persemerse: «También pensamos en las personas mayores. El cinema escolar incitará la curiosidad de los padres de los alumnos. Pondremos la entrada a veinticinco céntimos, y esto nos permitirá el ir comprando películas...»

Con estos antecedentes que nos proporcionan la experiencia de la nación vecina, y convencidos de que la lámpara maravillosa realizada lo que jamás ha podido hacer la ley de Instrucción pública obligatoria, proponemos al Excmo. Ayuntamiento la adopción de los siguientes acuerdos:

- 1.º De las 50.000 pesetas que figuran en los actuales presupuestos para los festejos de mayo, que por acuerdo municipal no se han celebrado, se destinarán 25.000 para dotar a cada Grupo escolar de un aparato moderno de proyecciones, su instalación y adquisición de «films».
2.º Se proveerá mediante concurso una plaza de operador-cinematográfico, encargado de la conservación de los aparatos y de instruir en su manejo a los maestros.
3.º El Claustro de profesores de los Grupos escolares propondrá a la Junta de Primera enseñanza, y ésta al Excmo. Ayuntamiento, las bases para adquirir «films» y para contratar la edición de aquellos que se reputen necesarios para el desarrollo de este procedimiento de enseñanza.
4.º El Excmo. Ayuntamiento cuidará en los sucesivos presupuestos de dotar la conservación y desenvolvimiento del cinema escolar, y solicitará la protección del ministerio de Instrucción pública para las ediciones a que se refiere el párrafo anterior.

Madrid, Casas Consistoriales, 6 de junio de 1921.—José Serrán.—Pedro Plaza.—Ángel Cubero.—Felipe Ruimonte.»

DOS ATRACOS

Barcelona.—En la carretera de Sabadell a Rubí, D. Arturo Planas, que con algunas señoras iba en automóvil con dirección a Barcelona, encontró obstruido el paso con un tronco de árbol pequeño.

Al atravesarlo sonó una descarga, que rompió el parabrisas del auto. Al mismo tiempo hicieron su aparición cuatro individuos enmascarados, que exigieron al Sr. Planas la entrega de todo el dinero que llevase encima, amenazándole con los revólvers.

El Sr. Planas se vió obligado a entregar cinco mil cien pesetas, que era cuanto llevaba consigo.

Otro automóvil que iba detrás, conducido por el fabricante Sr. Brutal, también fué detenido, robándole de la misma manera ochenta pesetas. Al conocer estos sucesos, la Guardia Civil se puso en movimiento para capturar a los au-

INDICADOR DE MADRID

ADARVE Y COMPANIA, bastones y paraguas. Trujillos, 2, Fábrica.

ARTICULOS PARA VIAJE

Plaza de la Unión, calle Mayor, núm. 1.

BATAS, 8 ptas. Plaza de Santa Cruz, 7, cat.

ESPECIFICOS

Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletgot Polimicas.

Pesetas 1,50 en farmacias.

Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

FABRICA DE CORBATAS

Camisas, guantes. Precio fijo. Capellanes, 12.

VAJILLAS Y CRISTALERIAS buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Vaieriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, tel. 79-M.

Una bomba en un palacio episcopal

Méjico.—En el interior del palacio del arzobispo de Guadalajara, capital de Jalisco, ha hecho explosión una bomba de dinamita, no habiendo causado desgracias. Se ignora quién pueda ser el autor del criminal atentado.

UN HOMENAJE

Teodoro San José

Hablare de Teodoro San José a un parte de la juventud de nuestros días, es hablar de un desconocido. Y, sin embargo, el maestro San José ha estrenado más de cuarenta obras en los teatros más importantes de Madrid y provincias. Todos los años incorporaba al repertorio de nuestra zarzuela dos partituras aplaudidas. Ahora lleva mucho tiempo sin producir, o sin estrenar, que es peor.

El llamado «género chico» no esclavizó el talento musical de San José. Buena prueba de ello fueron sus felices intentos de zarzuela grande, y, sobre todo, su obra magna: Don Quijote de la Mancha, en la que puso todo su entusiasmo de artista.

Don Quijote fué estrenada en Príce, con fortuna; pero el destino de la obra y de su autor no eran, sin duda, el soñado por éste, y circunstancias insospechadas impidieron que el maestro San José desarrollase plenamente su programa artístico de regeneración de nuestra clásica zarzuela.

En aquella empresa perdió Teodoro San José un poco de su entusiasmo, la salud y todo el dinero que tenía. Aquel parece que fué el punto de partida de una odisea que ha recorrido el maestro, y que deseamos vivamente haya encontrado su término en el homenaje que en su honor se celebró ayer en el teatro del Centro.

El programa elegido para esta solemnidad fué interpretado magistralmente. La Filarmónica tocó el prólogo de Don Quijote, y los admirables fragmentos de la obra encontraron en la batuta de Pérez Casas todo el matiz de expresión requerido.

Teodoro San José, el maestro Pérez Casas y la orquesta fueron ovacionados largamente. Con ligerísimas variaciones se cumplió todo el programa. Fueron muy aplaudidas: la compañía de Novedades, en El gitano, especialmente María Calle y la Srta. Sanford; el barítono Sr. Heras, la soprano María Regidor, Lolita Alcaraz, que repitió una preciosa romanza; la banda de Ingenieros, con su director Pascual Marquina, y un grupo de bailarinas, dirigidas por María Ros, que bailaron una «zambra gitana».

Todos los números musicales del programa son originales de Teodoro San José. En uno de los intermedios fueron leídas unas cuartillas de homenaje al maestro, a las que contestó éste con unas palabras llenas de sinceridad y de gratitud para cuantos han contribuido a este acto, que resultó solemne y lucido.—R. de C.

HARCA TRAIDORA

Oficiales asesinados

Lo ocurrido el día 1.º Melilla.—Ya se tienen noticias exactas de lo ocurrido el día 1.º del actual, después de haber sido ocupada sin incidentes la posición de Abarrán, del territorio próximo a la kabla de Tensaman.

Dicha posición fué ocupada por una columna salida de Anual, mandada por el comandante de Policía indígena D. Jesús Villar e integrada en su mayor parte por fuerzas indígenas.

Momentos después de ser ocupada dicha posición, el general Silvestre, con el general barón de Casadavalillos y el cuartel general, llegó al punto de partida sin ser hostilizado.

También supo que las fuerzas habían ocupado Abarrán, sin incidentes, y a presencia de algunos jefes de Tensaman, en vista de lo cual el general Silvestre regresó a la plaza, donde a poco de llegar recibió un telefonema comunicándole que la posición de Abarrán había sido atacada en las primeras horas de la tarde por numerosos enemigos.

Silvestre, con el general Navarro y el cuartel general, marchó al campo. Al llegar a Anual supo por algunos heridos que acababan de llegar de la posición atacada, que ésta se hallaba en poder del enemigo. También tuvo noticias inmediatas de que lo ocurrido había sido consecuencia de una traición de la harka amiga, que acompañaba a la vanguardia de la columna Villar.

Además de éstos faltan ocho soldados de Artillería y uno de Ingenieros, ignorándose si son muertos o desaparecidos.

Como se ha dicho, las primeras noticias se tuvieron en Anual por soldados fugitivos. A distintas horas fueron llegando a Anual 700 soldados, entre heridos y contusos, de otros 25 europeos. Posteriormente llegaron a di-

posiciones otros 30 soldados, pero éstos

Los relatos hechos por los fugitivos convie-

Los oficiales arengaban a las tropas y per-

Como estos oficiales eran los que más se

El capitán Salafraña, herido cuatro veces

Los tenientes Camino y Reyes y el alférez

El indigena que pudo huir de la posición

Todas las referencias convienen en que se

El capitán Huelva mandaba accidentalmen-

Todos los defensores de ella pertenecían a

Las atacantes iban mandados por Sid-Abo-

El templo se hallaba adornado con tapices

A las once de la mañana llegaron en landó

Poco antes de los Soberanos habían lle-

guardia, duque de Tovar; dama de guardia,

Fueron recibidos los Reyes por la Diputa-

Los Reyes tomaron asiento en sillones co-

Al terminar el acto religioso, el marqués de

Los agradecidos son:

Ramón Tabada, criado del conde de Alcu-

Cuando terminada la ceremonia, salieron

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 7 de junio.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).

FERROCARRILES.—M. a Z. y a Alicante,

Noticias generales

El día 9 se cumple el cuarto aniversario del

Ha comenzado a publicarse un semanario

Desde Barcelona

El río Llobregat

El Colegio de Doctores

El general Arlegui

Detenidos

Banquete a Sala

El Banco de Barcelona

En honor de Vázquez de Mella

EL ATENTADO SINDICALISTA

EL DETENIDO CAMBA

Noticias de teatros

GACETILLAS

Noticias de teatros

Noticias de teatros

Noticias de teatros

nes, a fin de que en su escenario puedan exhi-

Orden del espectáculo: Oh, la revue!

PARA LEER

El teatro en provincias

Cartel para el día 8

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.

REINA VICTORIA.—5,30 (especial), Los

BOLETIN RELIGIOSO

Miércoles 3 de junio de 1921

Santos del día.—Santos Guillermo, arzo-

La misa y oficio son de la Feria, con rito

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta

En la presente semana debut del as de los

Han empezado en la mayor parte de los

AVISOS UTILES

Reuma, artritis, catarros

CIUDAD LINEAL

Unión Española de Explosivos

Las madres que se debilitan por efecto de la

Compañía de los Caminos de Hierro

VALOR LIQUIDO DEL COUPÓN

Table with columns: CLASE DE VALORES, Obligaciones domiciliadas en España, Obligaciones no domiciliadas en España.

Los pagos a que se refiere este anuncio

En Francia.—Conforme a los anuncios que

En Madrid.—En el Banco de España y en

En Barcelona.—En la oficina de títulos, ins-

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA MODA

FEMINIDADES

En el mercado mundial de joyas ha empezado a preocupar grandemente el nuevo «stock» de perlas japonesas fabricadas artificialmente...

Para conseguir las, los ingeniosos japoneses introducen entre el cuerpo del molusco y la concha una perla diminuta muerta o enferma...

De este modo consiguen los japoneses tener enorme cantidad de perlas redondas absolutamente iguales a las legítimas...

Lo más curioso de todo es que, según dicen, no se da una cuenta de que posee una perla «cultivada» mas que si se rompe, en cuyo caso se ve perfectamente la primera perla muerta y sus envolturas sucesivas...

Como comprenderéis, la dificultad de reconocerlas ha producido un poco de pánico en el mercado, porque al aumentar considerablemente el número de las «fabricadas» disminuiría de manera alarmante el precio de las perlas naturales...

Muchas señoras que poseen una fortuna en forma de sartas de perlas, intranquilas, han solicitado el parecer de los técnicos. El principal de ellos, el Sr. Rosenthal, gran negociante en perlas finas...

«Es muy fácil—dice—el distinguirlas; expuestas a la luz, estas perlas son diáfanas, y las verdaderamente «verdaderas» son opacas. No se pueden vender las perlas japonesas, por lo tanto, como perlas finas...



Crespón de algodón grueso, color yema de huevo, bordado en azul Talavera; jareta en la cintura con goma y cinta de terciopelo azul Talavera.



Es encantador este vestido; además puede daros una idea para un aretajo; es de crespón de China blanco; las loras de la falda van colocadas sobre una lenda de crespón verde pálido.



De «kasha» color avellana; cinta encerada del mismo color y anillas de nácar.

Hay también en circulación un gran contingente de cuadros falsos. Hay falsos Rembrandt en galerías célebres. Por esta causa, ¿disminuye el valor de los Rembrandt verdaderos? De ningún modo...

Este señor se explica bien para tranquilizar a las afortunadas poseedoras de tan valiosas joyas. Yo quisiera que vosotros fueseis de estas felices mortales en forma de que pudiese preocuparos un poco este asunto; yo por mi parte estoy muy tranquila; es más, me alegraría de que este producto japonés esté tan bien imitado que sólo pueda distinguirse mirándolas a la luz, como dice el Sr. Rosenthal...

MARIA DE MUNARRIZ

CONSEJOS A LAS LECTORAS

Descaharrante.—Desea usted saber muchas cosas; es usted casi tan curiosa como yo. ¿A qué describir cómo soy? Si fuese cupletista empezaría, después de carraspear y lanzar un «jipio» con el consabido «yo soy...», a enumerar todas mis gracias...

Para adelgazar, haga ejercicio; beba té caliente y tome la alimentación aconsejada para este caso. Segunda, debe usted vendársela todas las noches. Tercera, no se entretenga en hacer pañuelitos; haga bonitos bolsos, almohadones, sombreros, ropa blanca, etcétera, etc.

Carmencita G.—El papel, la letra y ortografía, bien; pero procure no hacerla tan púdica. No me gusta; es preferible la letra inglesa. No sé dónde venden ese método.

Advertisement for Dunlop tires, featuring the Dunlop logo and text: LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

Advertisement for Abate Hamon, a medical expert: El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedad del Corazón, Riñones, Hígado, Vias Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc.

Advertisement for Vajillas, grandes surtidos: Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.

Advertisement for Vinos tintos de Marqués de Riscal: VINOS TINTOS de los herederos del MARQUÉS DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID.

Advertisement for Elixir Grez: SE VENDE hotel barrio Salamanca, adalantos modernos. Dispensia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc.

Advertisement for Pautauberge: CATARROS antiguos y recientes TOSIS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA SOLUCION PAUTAUBERGE que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la TUBERCULOSIS.

Advertisement for Avariosis: AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA SERIA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT 10 años de éxitos ininterumpidos.

Advertisement for Coslada: AGUAS PURGANTES COSLADA En farmacias y droguerías.

Advertisement for Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid: Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles. PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M.

Advertisement for Casino de Madrid: CASINO DE MADRID Hasta el día 12 del corriente, a las siete de la tarde, se admiten proposiciones para la contrata de UN CUARTETO, que deberá dar conciertos en la terraza del Casino todos los días comprendidos entre el 15 de junio y 15 de septiembre.

Advertisement for Avisos: AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M.

Advertisement for Don Antero Gomez Peña: CUARTO ANIVERSARIO EL SENOR DON ANTERO GOMEZ PEÑA Falleció el día 9 de junio de 1917. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Francisca M. de la Fuente; sus hermanos, hermanos políticos, sobrino y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.